



# రామదాసు కీర్తనల్లో సామాజిక స్పృహ

ఇప్పటికీ నాలుగు శతాబ్దాల కిందట, సరిగ్గా లెక్క చెప్పాలంటే 422 ఏండ్ల కిందట 1620 ఖమ్మం జిల్లా నేలకొండపల్లిలో జన్మించిన కంపర్ల గోపన్న తెలుగు సాహిత్యంలో మొదటి వాగ్గేయకారుడిగా, భక్త రామదాసుగా చరిత్రలో నిలిచిపోయారు. ఆయన రచించిన దాశరథి శతకంతో సహా అనేక రచనలు నేటికీ అజరామరం. అబాలగోపాలాన్ని అలరిస్తున్న ఆయన కీర్తనలలో భక్తి రసంతో పాటు సామాజిక స్పృహ కూడా ఉన్నది. రామదాసు కీర్తనలు అనగానే కేవలం భక్తికి సంబంధించిన కీర్తనలే ఉంటాయని అనుకుంటాము.

భక్తితో పాటు సమాజంలో, మానవ జీవితంలో పాటిచాల్సిన ఉన్నత విలువల గురించి కూడా ఆయన కీర్తనలు రచించారు. ఆధ్యాత్మిక సామాజిక వాగ్గేయకారుడిగా కూడా ఆయనను అభివర్ణించవచ్చు. రామదాసు కీర్తనలలో చాలా పాపులరైన 'ఏ తీరుగ నను దయ చూచెదవో ఇనవంశోత్తమ రామా! నా తరమా భవ సాగరమీదగ నశిన దశక్షణ రామా!', 'పాపి రామప్రభో, 'దాశరథి కరుణాపయోనిధి' లాంటి కీర్తనలు అబాలగోపాలాన్ని సంగీతంతో నిమిత్తం లేకుండా అలరించాయి. వాటికి తోడు ఆయన రాసిన బాగా ప్రాచుర్యం పొందిన చాలా కీర్తనలలో సామాజిక స్పృహ కనిపిస్తుంది. రామదాసు కీర్తనలలో కొత్త కోణాన్ని ఆవిష్కరించే వ్యూహం ఇది.

## భక్తి సంగీతానికి ముగ్గురు రాజులు

తెలుగు వాళ్ళ యంతో భక్తి సంగీతానికి రాజులు ముగ్గురు. అందులో పోతరాజుగా పిలువబడే పోతన, గోపరాజుగా పిలువబడే భక్త రామదాసు, మూడవ రాజు త్యాగరాజుగా చెప్పుకోవచ్చు. పోతన, కంపర్ల గోపన్న, త్యాగయ్య వీరు ముగ్గురు భక్తి సంగీతానికి రాజులు. త్యాగయ్య తల్లి రామదాసు కీర్తనలు అలవించబడుతుంది. చిన్నప్పటి నుంచే త్యాగరాజు తన తల్లి ద్వారా రామదాసు కీర్తనలు వివరం వల్ల త్యాగయ్య ప్రభావితుడై భక్తి కీర్తనలు రాశారని చెప్పారు. అందుకే త్యాగయ్య భక్తి రామదాసు మార్గంలో లలి అంటారు. రామదాసు ప్రభావంతోనే త్యాగయ్య రచనలు చేశారనే విషయం త్యాగయ్య కీర్తనల ద్వారా మనకు తెలుస్తుంది.

## రామదాసు కీర్తనలలో సామాజిక సందేశం.

భజన సంప్రదాయ శైలికి అద్భుతమైన రామదాసు. అందుకే ఆయనను ప్రజాకవి అని కూడా అంటారు. మూడవ విశ్వాసాలను దునుమాడుతూ సామాజిక స్పృహ కలిగిన మంచి సాహిత్యం రాశారాయన.

'సాధ్యం దింక కలిగి హిరయన పనులు చేస్తూ బతికే బతుకు కూడా ఒకే బతుకేనా' అని ఆయన ఒక కీర్తనలో అలాంటివారిని ఈసడించుకున్నారు. ఎదుటివారి పట్ల దీక్షన చేయకుండా ఉండాలని, పరుల దీక్షనను దోచుకుండా ఉండాలని ఆయన తన కీర్తనల్లో ఉపదేశించారు. 'అతిథి వచ్చి అన్నమడిగినంత అన్నంబింక ఇచ్చిన చాలు' అంటూ ఆకలికి అన్నము, వేదనకు బొజ్జధము ఇవ్వాలని చెప్పారు. సమాజంలో మన శక్తికొలది పరులకు సహాయం చేయాలని ఎదుటి మనుషులకు ఎలాంటి హాని చేయవద్దని ఉపదేశిస్తారు.



యాల్లో జోక్యం చేసుకోవద్దని ఆయన ప్రజలకు చుర కలంటించారు. గాలి వాల్చు ప్రసారం చేయకూడదని ఆయన చెప్పిన విషయం చూస్తుంటే నేటి సోషల్ మీడియాకు ఇది పూర్తిగా వర్తిస్తుందనిపిస్తుంది.

మరో కీర్తనలో రామదాసు 'లెన్న సంసారి అ య్యుండి' అనే పద ప్రయోగం చేస్తారు. అందులో ఆయన చెప్పిన నీతి ఏమిటంటే సంసారంలో ఉండే ఒడిదుడుకులకు తట్టుకొని నిలబడాలని దాన్ని ఎలా బ్యాన్ చేసుకోవాలనే సందేశానిచ్చారు. సమా

వారిని శిక్షిస్తారని కర్మ సిద్ధాంతాన్ని ఉపదేశిస్తారు. భౌతికమైన ఈ శరీరాన్ని పోషించడానికి డబ్బు వెంట పడి అనవసరంగా జీవిస్తామి పాడు చేసుకోవద్దని ఉపదేశిస్తారు.

శ్రీరామ నామం మరువాం! మరువాం! సిద్ధమే యమనకు వెరువాం! అనే కీర్తనలో విష్ణు కథలు చెప్పల పండాం! పిండాం! వేరు కథలు మాకు మందం! మందం! రామదాసులు మాకు సారామ్! సారామ్! కామ దాసులు మాకు దూరం! దూరం! అంటూ ఇహ లోక సుఖాలను మాత్రమే చూసుకునే వారిని దూరం పెట్టమని ఈ కీర్తనలో చెబుతారు. నారాయణుని మేము సమస్తం సమస్తం భక్తి గిరికుని భద్ర తతో మనం ఉండాం! ఉండాం! అంటూ ముగిస్తారు.

అసమానతలు కలిగిన ఈ సమాజంలో అందరూ మంచివారో, అందరూ చెడ్డవారో ఉండరని రామదాసు వివరిస్తారు. మిశ్రమ సమాజంలో మంచివారికి దగ్గరగా చెడ్డవారికి దూరంగా ఉండాలని బోధిస్తారు. సమాజంలో ఉన్నటువంటి విభిన్న మనస్తత్వాల గురించి ఒక కీర్తనలో చెప్పారు. అంతిమంగా మనం ఎంచుకున్న అస్తియ్య మలిపోవద్దని ఈ కీర్తనలో ఆయన చూడగ చూపిస్తారు.

రామదాసు కీర్తనల్లో భావం, భాష ఒకదానితో ఒకటి పోటీపడుతూ సాగు తాయి. ఆయన వేదాంత తత్వం చెప్పే బట్టూ 'పోయేటప్పుడు ఒక పూచిక పుల్ల కూడా వెంట రాదని' ఒక కీర్తనలో చెప్పారు.

సమస్యలను అర్థమైతూ మార్చుకున్న రామదాసు. గ్రామాల్లో భజన మండలాల ఏర్పాటుతో పాటు, వివిధ కళా రూపాల ద్వారా ప్రజలను ఉత్తేజ

పలకు చేసి ప్రభుత్వానికి చెల్లిం చాల్సిన పనులును పనులు చేసిన చరిత్ర కూడా రామదాసుకు ఉన్నది. తాను తానెలాగో ఉన్న గ్రామాల్లో తిరిగి తన ఆధ్యాత్మిక భజనల ద్వారా పన్నుల చెల్లింపును ప్రజలకు మనసినకంగా సమాయత్తం చేశారు. మనం చివరికి వెంట తీసుకుపోయేది ఏమీ లేదని, ప్రభుత్వ దానిని కొల్లగొట్టవద్దని ప్రజలను పన్నులు కట్టడానికి మోటి వేతే చెప్పారు. గ్రామాల్లో భజన మండళ్ళను స్థాపించి వాటి ద్వారా సామాన్య ప్రజల్లో సైతం నైతిక విలువలను పెంచే ప్రయత్నం చేశారు. లోక భీష్ములని అని అంటారు. మనం చేసే పనులు కొందరికి నచ్చవచ్చు, నచ్చకపోవచ్చు. అలాంటి వారితో నైతికప్రజ్ఞతతో వ్యవహరించే మంచి స్వీకరణమని, చెడును ఎలాంటి శిక్ష విధించి లేకుండా తిరస్కరించమని మనల్ని కార్యక్రమ ఖులు చేస్తారు.

రామదాసు తాను రాసిన మరో కీర్తనలో మన తప్పులను ఎంచేవారు ఎప్పుడూ మనకు విరోధులు కారని చెప్పారు. మన లోపాలను ఎత్తి చూపు తున్నారంటే మనల్ని మనమే సరిచేసుకోవడానికి అవకాశం వారు ఇస్తున్నారని అర్థం చేసుకోవాలని అంటారు. వారి విమర్శల వల్ల మనం మన జీవితాన్ని సరి చేసుకునే అవకాశం మనకు కలుగుతుందని చెప్పారు. అందుకే రామదాసు కీర్తనల్లో భక్తి మాత్రమే లేదు భక్తి మార్గం దారిలోనే అంతస్కృతంగా సామాజిక స్పృహను కూడా అంతర్గతంగా జోడించి ఆయా కీర్తనల్లో మనకు సామాజిక సందేశం నడపాల్సిందిగా కోరుకుంటున్నాం.

యాధాపతం తప్పవని అన్నా రు వెళ్ళు. మనం ఏ రకంగా భావిస్తామో అదే మనకు బిడ్డ స్తుంది. అలాగే రామదాసు కీర్తనల్లో భక్తిరసంతో పాటు సామాజిక అంశాలను కూడా మనం స్వీకరిస్తే నేటి తరానికి భక్తి రామదాసు బోధనల మరొక దగ్గరగా చేరవచ్చును.



బండారు రామ్మోహనరావు  
98660 74027

## నీ ధ్యాసలో...

నాలంక రంగు బొట్టిట్టుకుని, కురుల కిరణాలను సవలించుకుంటూ ప్రభాక సమయంలో ముస్తాబైన సింగిలా కనిపిస్తావు  
నల్లమణ్ణు ముసలిన మధ్యాహ్నం తీరంలో, పరధ్యానంగా నడుస్తున్నప్పుడు, కడలిరా మాం అలల పెదాలతో ముద్దాడి పలకరిస్తావు..  
గోడూలి వేక, సమూహాల్ని ఒంటరితనాన్ని మోస్తున్నప్పుడు, ఒంటరితనం నాలో, అనేక భావాలు సమూహమై సంభాషిస్తావు..  
కలలా వస్తూవస్తున్న రాత్రి, కుసుకును వాలించి, రెప్పలపై వాలి... రెండో జాము వివర్ణ, గోపాన్ని నిమరుతూ, జలపాతాల్ని ఒలికిస్తావు.  
జూబెర్ పాపా మనగ్గే (జుమన్) 00968 78531638



సహన లేవనం పూసుకున్న అంతుచిక్కని పురాతన మాతృక  
అద్విత్యం కోల్పోకుండా విత్తి అనుకోలేని విత్తి పలమళభరిత భవిష్యత్తు కరాల పతాకానికి తొలిమెట్టు  
నీటిస్పర్శతో అలిగినం కాబడి విత్తగా ఎత్తుకు ఎదిగి ఒడుగుతూ... వేడను చెక్కలుగా వాచుతూ... పాఠలు పాఠలుగా బీబుకుంటూ... కోమలు రెప్పలుగా పెరుగుతూ ఉంటుంది  
ఆకుపచ్చని చెట్టుగా అవని అంకా పరుచుకొని బొడవ గుండాలతో పువ్వులు పరాలంగా ఇంత అవసరాల కల్ప కర్తవులా  
ఇంటిల్లి పాటికి డెకరేషన్లో మేటిగా పెరట్లో తులసి మొక్కగా ఆఖరి మజిలీలో దేహాంబు పాడిగా కాలే కట్టిగా  
పల్లవరేయిలో.. హాయిని ప్రసాదించి అవిశ్రాంత పనిదీ అన్నపూర్ణ దాచువు  
విత్తం వివీలాకాశముగా వినయంతో విజయ శిఖరముగా ప్రకృతిని సృష్టించిన ఆజీమత్వ వనకణం



డాక్టర్ పగిడిపల్లి సురేందర్  
80748 46063

## తొలి పద ప్రయోగ సూచిక 'బసవ పురాణం'

రాజాస్థానాల్లో డిలెగేషన్ కమిషన్లు అట్టడుగు వర్గాల వాడలకు, వివిధ వ్యక్తుల పద్ధతుల తీసుకొచ్చే పట్టణ గట్టాడు సోమన. అందుకే సోమన తొలి సామాజిక కవి. ద్విపదలో స్వతంత్ర రచనలు చేసిన అచిరుని.



తత్వ సౌఖ్యాలిది, శబ్దాలంకార ప్రతిభ, దీర మహోదార శూర గంభీర సార గుణాన్ని దీరేయదు

రెండు పాదాల సమాసాలు గురుభక్తి పులసార గుహ్యప్రసారం, పరసేవనా సుఖపరపక లీల మరకక నీల నిర్మల పుష్పంగా వర పజ్ర విద్రుమ వైడూర్య ముఖ్య సోమన ఈ కావ్యంలో పోషిస్తూ, హాస్యయ్య, హిరియ, వంటి కన్నడ పదాలను కూడా ప్రయోగించారు. పాల్కుర్తి బండ్ 'అ' మొదటి అక్షరంగా అంక, అంపము, తాయి, లోము, తాల వాన మొదలైన 28 పదాలను వాడినట్లు ఈ సూచిక ద్వారా తెలుస్తుంది. కొన్ని జంటపదాలను ప్రయోగించారు. నోములు గేములు, సంబిందు గింటియ, కనిసీని, కట్టి గట్టి మొదలైనవి. ఒకటిరెండు సార్లు మొదలుకొని ఐదు పదాల సార్లు వాడిన పదాలున్నాయి. పదకంటే ఎక్కువ సార్లు ప్రయోగించిన పదాలు ఎల్లి, ఐన, తన, ఎల్లె, అందు, ఏమి, ఐ అక్షరం, దీనిలో తలమున్నులు, మేలుబంతి, పిల్లిగడ్డము మొదలైన జాతీయలెన్నో ఉన్నాయి.

సంపాదకులు ఇందులో పదాలను ఎలా విడదీశారో తెలుసుకునేందుకు ఒక పద్ధతి పాదాన్ని ఉదాహరణగా చూడండి. వీళ్ళ తెలుగు విశ్వవిద్యాలయం ప్రచురించిన బసవపురాణ గ్రంథాన్ని తీసుకొని పద్య పాదాలకు సంబంధించి వేళారు. బసవపురాణం కృతీ యాశ్వాసం లోనిది పద్ధతాపాదం.

తల్లిగల్గిన నేల తల జడబట్టు 1 2 3 4 5 6  
తల్లి అనేపదం ఒకటినుంచి ఏడవ అక్షరంలో 879 పాద సంఖ్యవరకు 34 సార్లు వచ్చింది అట్లాగే మిగతావి. ఒకేరకమైన పదాలను సందర్భాన్ని కోశ్యమై, క్రియ, అప్యయమో సూచిస్తూ, అది ఎన్నిసార్లు వచ్చిందో కూడా తెలివారు. కన్న (క్రియ), కన్న (బీజ్యం), కన్న (అప్యయం), ఇది వీరి లోకైన పరిశీలనకు నిదర్శనం.

సంపాదకులు ఎంతో శ్రమకోర్చి 'పద ప్రయోగ సూచిక'ను తెచ్చారు. పాల్కుర్తి మేద అభిమానం, ఆరాధన వీళ్ళకు ఈ పనికి పురిగొల్పింది. అంతేకాక ఆంధ్ర కవుల కొన్ని గ్రంథాలకు ఇది పరకే పద ప్రయోగ సూచికలు వచ్చాయి. తెలంగాణ అచిరుని ద్వీపక కావ్యానికి లేకపోవడం పెద్దరోట్ని భావించారు. ఆ లోటును పూర్ణులు కొనసంపన్న చేయాలిని పనిని, వీళ్ళ భూషణ కెక్కుకొని, పూర్తి చేసి తెలంగాణ అభ్యుదయం తెచ్చారు. ఆ లోటును పూర్ణులు కొనసంపన్న చేయాలిని పనిని, వీళ్ళ భూషణ కెక్కుకొని, పూర్తి చేసి తెలంగాణ అభ్యుదయం తెచ్చారు. ఆ లోటును పూర్ణులు కొనసంపన్న చేయాలిని పనిని, వీళ్ళ భూషణ కెక్కుకొని, పూర్తి చేసి తెలంగాణ అభ్యుదయం తెచ్చారు.



ఎల్లీజు వెంకటేశ్వర్లు  
94925 57037

అచ్చమైన తెలంగాణ దేశీయ సోమన. తెలుగు, సంస్కృతం, కన్నడ భాషల్లో గ్రంథాలను వెలువరించారు. తెలుగులో శతకం, ఉదాహరణ, ద్విపద కావ్యం, రగడ, గద్య మొదలైన సాహిత్య ప్రక్రియలకు పురుడు పోశారు పాల్కుర్తి సోమనాథుడు. జాను తెలుగుగా కీర్తన తెచ్చిపెట్టారు.

సోమన రచనల్లో 'బసవ పురాణం', 'పండితారాధ్య పరిత్ర' ప్రఖ్యాతి చెందిన ద్విపదకావ్యాలు. 'బసవ పురాణం'లో బసవే శ్లోకుని జీవిత చరిత్ర ప్రధానంగా ఉంటుంది. సందర్భానుసారంగా దాదాపు 75 మంది శివభక్తులు బెళ్ళ మహా దేవి, గౌడ గూచి మొదలైన కథలను సరసంగా వర్ణించారు.

'బసవ పురాణం' ఏడు అశ్వాసాల కావ్యం. ఈ బసవ పురాణానికి పద ప్రయోగ సూచిక తయారుచేయడం ఏడుగురు సంపాదకులు. డి. నిర్మాణంలో బూర్జు వెంకటేశ్వర్లు, డాక్టర్ తల్పాల ప్రమోదేశ్వరం, డాక్టర్ పోగుల విశ్వప్రసాద్, డాక్టర్ కలువకుంట రామకృష్ణ, డాక్టర్ కొత్తి రెడ్డి మల్లాది, డాక్టర్ మన్నా వస్తూ ప్రమోదేశ్వరం కథితులు ఏడు అశ్వాసాలను సూచికకు అనుగుణంగా తయారు చేశారు. డాక్టర్ సీమెల భాస్కర్ మొత్తంగా ఈ పనికి సంపాదకులు సూచనలిస్తూ సాధ్యమైనంత వరకు ఏక సూత్రత లోపించకుండా పర్యవేక్షించారు. ఈ పుస్తకాన్ని 'శతసంగర్ సాహిత్య' ప్రచురించింది.

సూచికా నిర్మాణంలో అనుసరించిన పద్ధతులు, పరిమితులు : పాల్కుర్తి సోమనాథుడు తన బసవ పురాణంలో ప్రయోగించిన సంస్కృత సమాసాలను యథాకథంగా చూపించారు. సోమన సంస్కృత సమాస కల్పనా చాతుర్యాన్ని ఉన్నది ఉన్నట్టు చూపించాలనేదే సంపాదకుల ఉద్దేశం. తెలుగు సమాసాలను సైతం యధారూపాల్లోనే చూపిస్తూ పరపదాలను మాత్రం ఆ పదాలు అకారాది క్రమంలో ఎక్కడ వస్తాయో అక్కడ సూచించారు. సామెతలు, జాతీయలు, సుడికారాలు, శబ్దపల్లముల్లోని పదాలను విడివిడిగా చూపలేదు. విడదీస్తే అర్థస్పష్టత కొరవడం తుండనేది సంపాదకుల భావన.

తెలంగాణ పదాలు : సోమన కాలంలో సంస్కృత భాషా దిక్కుక, గ్రాంథిక భాషా ప్రభావం ఎక్కువగా ఉండేది. బనా ప్రజల భాషకు పాల్కుర్తి తన గ్రంథాల్లో ఐదవేడు వేళాడు. జనం

నోట్లో నానుతున్న పదాలను ఉన్నదున్నట్టుగా వాడటం సోమన నిర్వీణికి నిదర్శనం. ఉదాహరణలు- అంగడి, అలుకు, ఈడ, పెండ, ఉగ్గులు, ఒల్ల, కనుపు, కుడుక, బంతి (పండ్లి), నక్కలు, మొండడు.

తెలుగు సమాసాలు : సోమనాథుడు అచ్చ తెలుగు పదాలతో వక్ర్య సమాసాలను ప్రయోగించాడు. కొన్ని సమాసాలు కొత్తగా అనిపిస్తాయి, కొన్ని ఇప్పటికీ వాడుకలో ఉన్నవి కూడా ఉన్నాయి. వాటిలో అచ్చ వెన్నెల, కాకి పడగలు, ఉమ్మ కోకలు, దొప్ప చెవులు, అరవిరి కంటన, అట్ట చెప్పలు. దోసే కడుపు దొప్పచెవులు అనే పదబంధం ఇప్పటికీ వ్యవహారంలో ఉన్నది.

మిశ్రమ సమాసాలు : సంస్కృత తెలుగు పదాలను కలిపిన సమాసాలను మిశ్రమ సమాసాలు లేదా వైరి సమాసాలు అంటారు. ఇలాంటి సమాసాలను నన్నయారులు (జీవగ్రంథ, ప్రాణగోష్ఠము) కూడా ప్రయోగించారు. అలాంటి వాటిని సోమన కూడా బసవపురాణంలో ప్రయోగించారు. తెలుగు సంస్కృత పదాల సమాసాలను కూడా ఉపయోగించారు. రాగి కుండలము, మొట్ట పాదములే, మంచు పుంజులు, ముక్కంటి గణము, యముపాబులనీ, దీపకం బంబలు, యక్షి కేలలు మొదలైనవి.

సంస్కృత సమాసాలు: ప్రాచీన కాలంలో సంస్కృత తెలుగు భాషల్లో పాండిత్యముంటేనే గౌరవం ఉండేది. ఆ రెండు భాషల సాహిత్యాల్లో వైద్యపమున్న విద్యకృతి సోమన. బసవ పురాణాన్ని శంకరాచార్యులనే కవి, 'బసవేశవజయ' మనే పేరుతో సంస్కృతానువాదం చేశాడని డాక్టర్ జి.నాగయ్య తెలిపారు. స్వేచ్ఛా విహీనకృత్యమున, పూర్వయాజ్ఞ మకరంద దార, అంజలికృత కరకంజుడు,

వ్యాసాలకు ఆహ్వానం  
'మాతృభాష తెలుగు-ఉనికి, కర్తవ్యాలు' అనే అంశంపై ఆంధ్ర సారస్వత పరిషత్, ఆది త్వ విద్యాసంస్థల ఆధ్వర్యంలో జనవరి 8, 7 తేదీల్లో ఏపీలోని రాజమండ్రిలో ప్రత్యేక సదస్సు నిర్వహిస్తున్నారు. ఈ సందర్భంగా మాతృభాషపై వ్యాస సంకలనం ముద్రించనున్నారు. దీనికోసం వ్యాసాలను ఆహ్వానిస్తున్నారు. రచనలను నవంబర్ 15లోగా asprasad2k23@gmail.com కు పంపండి. వివరాలకు 90007 344668లో సంప్రదించండి. - ఆంధ్రసాహిత్య పరిషత్.

దశమ వార్షికోత్సవం  
బాలగోకులం బాల సాహితీ సాంస్కృతిక సంస్థ దశమ వార్షికోత్సవం నవంబర్ 20న హైదరాబాద్ రవీంద్రభారతి సమావేశమందిరంలో జరుగుతుంది. ఈ సందర్భంగా 'తొమ్మిది చిన్నారి పక్షులు' పుస్తకాన్ని ఆవిష్కరిస్తారు. ఈ కార్యక్రమంలో మామిడి హరికృష్ణ, చోక్కాపు వెంకటరమణ, అయినంపూడి శ్రీలక్ష్మి, దాసరి వెంకటరమణ, ఆకెళ్ల వెంకటసుబ్బారావు, సీసజ తదితరులు పాల్గొన్నారు. - బాలగోకులం సంస్థ

కన్వీల్వించిపోతున్నాయి..!  
సంపాదకులు ఎంతో శ్రమకోర్చి 'పద ప్రయోగ సూచిక'ను తెచ్చారు. పాల్కుర్తి మేద అభిమానం, ఆరాధన వీళ్ళకు ఈ పనికి పురిగొల్పింది. అంతేకాక ఆంధ్ర కవుల కొన్ని గ్రంథాలకు ఇది పరకే పద ప్రయోగ సూచికలు వచ్చాయి. తెలంగాణ అచిరుని ద్వీపక కావ్యానికి లేకపోవడం పెద్దరోట్ని భావించారు. ఆ లోటును పూర్ణులు కొనసంపన్న చేయాలిని పనిని, వీళ్ళ భూషణ కెక్కుకొని, పూర్తి చేసి తెలంగాణ అభ్యుదయం తెచ్చారు. ఆ లోటును పూర్ణులు కొనసంపన్న చేయాలిని పనిని, వీళ్ళ భూషణ కెక్కుకొని, పూర్తి చేసి తెలంగాణ అభ్యుదయం తెచ్చారు.



సువ్యతి భాగోం లవతల వైపు లక్ష్మణుని లలానే అందెట్టుకుని ఉండు. ఇక్కడ లేని లోకాలు తెల్లరిపోతున్నాయి. గూడు విడిచిన వక్త్రీ లా సువ్యతిపోతే తిరిగివేరకూ దినుసం ద్రాలు ఈడుతున్నాయి. డీవీల్లో రక్తమడుగుల్ని చూసి యుద్ధ దివ్యంపొంది చూసి చిరురూతులకై వణకుతున్నాం. సరిగా ఉన్నావా తిన్నావా బతుకు భయంతో గొంతు సవరించుకుంటున్నావా గొంతు పెగలని మాటలతో సువ్యతిలో ద్వీత్యాల్ని పొంపిస్తావు. ఊహించని ప్రపంచంలో తడబడుతూ నేను విలసిల్లున్నాను. పాల్కుర్తి గేయంతోనే యుద్ధాలు వచ్చాయి. పక్కి జీవితమే నాలో అంతం అంక్షలలోని దూలుల పోకుంది. సందే వేక బీహెచ్ మిమగురు పురుగు కాంచిన నాలో నిపుకుని గుప్పెడు గుండెల్లో నిన్ను దాచుకుని ఎదురు చూపులు అక్కడై రాలుతున్నాయి. రెండు వేషాల యుద్ధాల మధ్య ముసుగు మేములు కలిగి పట్టిపట్టి కన్నీళ్ళకిపోతున్నాయి. గాలులు రుప్పితున్నాయి. సువ్యతి పద్ధతులు చిరుకావో గాని దీనిలు సమాఖ్య దట్టంగా కమ్ముతున్నాయి. దుఖం దిగులు చూపుల్లో వేలాడుతోంది.



గవిడి శ్రీనివాస్  
70192 78368